



践行训词初心如磐 惟实励新笃行致远

——2023年日喀则市消防救援工作综述

本报记者 杨子彦

友讲述西藏红色故事”党史学习教育。

扎实开展主题教育,支队党委成员带头深入基层一线调研20次,累计帮扶解决发展难题20个、解决实际困难35个,形成调研成果14篇,在“解剖麻雀”中,吃透“上情”、把握“中情”、摸透“下情”,提升全局视野、大局观念和服务意识。

与20余个政府部门和行业单位建立“党建联盟”共建共促机制,组织51名党组织书记和党务干部政治轮训。在“雪域蓝焰·党旗红”党建品牌创建中走前列、当先锋,完善具体方案,搭建微信公众号,拍摄党建品牌创建工作成效视频,打造9个精品课堂、11个党建创新案例。

严格执行党委统一的集体领导下的首长分工负责制和民主集中制,坚决执行集体决策决议,认真贯彻党委“第一议题”和“七议”制度,全年召开常委会36次、研究议题325项,所有议题均顺利形成决议,做到了重点工作充分酝酿、重大事项集体决策、会议决定跟踪督办。

2023年,全市消防救援队伍5个集体、21名个人获得市级以上荣誉,有效提升了队伍影响力。

融入大局、服务发展,以系统治理守护地区平安

2023年,支队提请市政府召开2023年消防工作会议,与18个县区、2个寺庙管理委员会、46个行业部门签订《消防工作目标责任书》,明确了11项38条任务清单。推动各级县区政府“一把手”挂牌督办、整改销账32家重大火灾隐患单位。

会同有关部门先后开展消防安全重大风险隐患整治、消防安全“百日攻坚”等18个专项行动。持续推进寺庙消防安全“七项新措施”,提请市政府投入8000余万元用于自治区级以上寺庙文博单位消防基础设施建设,全市232家寺庙替换伪劣电酥油灯1430盏,16家寺庙安装智慧用电等设施,新增补充各类消防器材1800余件套,全覆盖部署推广寺庙消防安全可视化管理系统。

全面推进“一委一所一站”建设,全市成立164个市、县区、乡镇三级消防安全委员会、15个乡镇消防所、132个消防工作站,进一步夯实基层消防力量。

2023年,累计排查社会单位2.1万余家次,督促整改火灾隐患3.8万余处,下发《责令改正通知书》1.8万余份,责令三停116家,罚款124.15万元,实现火灾“零亡人、零重特大、零影响”。

持续推进消防宣传“六进”,打造西藏首家“消防主题餐厅”,组建4支农牧区消防宣传“轻骑兵”和“一对一”服务队。精心策划“119消防宣传月”系列活动,创建“珠峰少年消防志愿服务队”,举行120余场主题宣传、灭火和疏散逃生演练,开放180余次消防科普教育基地和消防站,通过微信、微博、抖音等各类平台,曝光火灾隐患和消防违法违规行为46次,制发各类宣传视频、公益广告、提示信息30余万条,消防宣传影响力不断提升。

实战实训、拉高标杆,以本领军新锻造精兵劲旅

2023年,支队指挥中心全面接入、共享“雪亮工程”“明厨亮灶”、地质灾害风险监测3类实景监控平台、3763个视频点位,全面提高各类灾害事故应急救援处置预见性、前瞻性。聘请21名技术专家组建市级综合应急救援外部专家库,持续推进全市18个县区、204个乡镇、1673个行政村的1563名地震灾情网格员队伍规范化建设。

不断校正训练“指挥棒”,严格落实党委议战议训制度,分海拔、分区域制定全员岗位练兵实施方案,实行“日训练、周通报、月测试、季考核、冬夏比”。探索建立“训练标兵挂榜机制”,训练情况同晋升、休假、疗养挂钩,有效激发全员普训热情。承担全市12所学校、16402名新生军训任务,在2023年全区消防行业职业技能大赛、“雪域蓝焰·珠峰对决”比武竞赛活动中,支队国家队、专职队取得团体第二名的成绩。

科学划分5个灭火救援协作区,建强优化水域、化工、地震、搜救犬和通信保障等25个专业救援队。开展40余次寺庙文博、地震灾害、山岳水域、冰冻雨雪等实战演练,举办12次车辆交通事故、水域救援、危化品、高空绳索等专业培训,196人取得专业资格合格证书。组建“烟火特性实训教员”团队,全体指战员100%完成真烟真火轮训,全市816家消防安全重点单位100%完成预案修订,特勤站、12个普通消防救援站100%完成基础训练设施达标建设。联合森林消防队伍编制森林草原灭火救援实战演练方案和灭火救援专项预案,举办道路交通事故处置专题培训,制定出台《道路交通事故处置指南》。

日喀则消防救援队伍负责人表示,将坚决贯彻落实西藏消防救援总队党委和日喀则市委、市政府的工作部署,自信自强、守正创新,全力维护、持续巩固当前来之不易的消防安全良好局面,为守护各族群众生命财产安全作出新的更大贡献。

昂仁县应急管理局

落实群众冬春生活救助工作

本报日喀则电(记者 旦增嘎瓦)日前,昂仁县应急管理局组织开展全县群众冬春生活救助资金落实工作,把党和政府的温暖送到了群众心坎上。

昂仁县此次冬春生活救助工作按照“政府主导、分级管理、社会互助、生产自救”的救灾方针,坚持“分类救助、重点救助、精准救助”的原则,严格履行“户报、村评、乡审、县定”四个步骤,向全县12个乡镇217户1150名群众通过“一卡通”方式落实中央冬春救助资金共43.125万元,同时,发放了80件棉衣和184床棉被,切实解决了群众在冬春期间衣被、取暖等方面遇到的基本生活困难。此外,向204名村、乡、县三级灾害信息员发放了冲锋衣、雨靴、反光马甲、强光防水电筒、雨衣、喊话器、安全帽等常用工作设备。

据介绍,此项工作的开展,切实解决了群众的实际生活困难,维护了社会和谐稳定,确保了群众温暖过冬、平安过年。

日喀则市儿童福利一院

开展“心系西藏·大爱浙江”公益活动

本报日喀则电(记者 旦增嘎瓦)近日,日喀则市儿童福利一院开展“心系西藏·大爱浙江”日喀则行、大型爱心公益活动——心理疏导、精神卫生医疗帮扶项目。此次活动,成功引入爱心技能团队2支,共计5人;发放爱心物资888件,价值9.2万元;为学生捐赠高原运动鞋、保暖内衣等生活用品,受惠人数达712名。

在捐赠仪式上,爱心人士代表与日喀则市民政局负责人进行物资捐赠交接,全体干部职工、学生代表纷纷为爱心人士献上洁白哈达以表达诚挚的感谢。爱心公益活动期间,爱心人士先后开展传统文化手工艺制作、集体团队协作舞蹈青春等创意活动;开展《心向阳光,赋能未来——给情绪涂上最美的色彩》心理健康知识讲堂;开展《压力下寻找幸福》心理健康知识和《如何养育 如何爱》家庭教育知识讲堂等。

学生们纷纷表示,通过此次爱心公益活动,他们懂得了分享,今后一定会刻苦学习,树立远大理想,用优异成绩来回报社会各界人士的关爱,不辜负大家的殷切期望,为早日成为国家的栋梁而努力奋斗。

仲巴县吉玛乡

载歌载舞 共庆佳节

本报日喀则电(记者 旦增嘎瓦)近日,日喀则市仲巴县吉玛乡举办春节藏历木龙新年文艺联欢会,全乡广大干部群众欢聚一堂、共庆佳节。

演出在开场舞蹈《珠穆朗玛》中拉开序幕。舞蹈《党的光辉》《向幸福出发》《幸福之光》,锅庄舞《马叫之音》《好地方》《贡拉查姆》《热腾青年》,市级非物质文化遗产吉玛歌歌《仲亦玛恰》《白鲁》《拉益卓热》,男女独唱《吉祥新年》《军中绿花》《放牧歌》,小品《值班》《不理解》,相声《新年祝词》等22个丰富多彩的节目轮番上演。

曼妙的舞姿、动听的歌曲、精彩的相声逐步把演出氛围推向高潮,现场观众的欢呼声、喝彩声接连不断。

此次活动丰富了全乡干部群众的精神文化需求,让大家更加坚定听党话、感党恩、跟党走信心决心,不断铸牢中华民族共同体意识,共建美丽新家园,共享幸福生活,共创美好未来。



图为仲巴县吉玛乡春节藏历木龙新年文艺联欢会现场,群众在表演歌舞节目。

本报记者 汪纯摄

品艺术之美 度快乐寒假



近日,由日喀则市文化局主办,日喀则市群众艺术馆承办的2024年寒假青少年兴趣培训班在日喀则市群众艺术馆开班。

来自全市的500多名青少年参加培训,在日喀则市群众艺术馆免费学习藏文书法、舞蹈、藏戏唱腔鼓点、钢琴、扎念琴等12门艺术课程,丰富假期文化生活。

图为培训现场。

本报记者 旦增嘎瓦 摄

勇担使命任务 凝聚奋进力量

——日喀则市文化局全力推动公共文化服务提质增效

本报记者 旦增嘎瓦

2023年,日喀则市文化局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,以全市创建全国文明城市工作为统揽,高举旗帜,发挥文化文物工作在文明城市创建、满足人民群众需求过程中的积极作用,始终坚持价值引领、以文化人、群建群享、人民立场,对照创建标准,不讲条件,克服困难,高起点、高标准、高质量地完成所承担的各项创建任务。

坚持价值引领。作为全市创建文明城市的文化前阵地,日喀则市文化局始终以先进的文化思想和高度的精神文明为引领,发挥意识形态和社会主义核心价值观的引导作用,通过开展各类文化活动,更好地满足人民群众文化需求。节庆活动展现城市文化底蕴。精心举办“我们的中国梦——文化进万家”主题乡村春晚、春节藏历新年晚会、“3·28”百万农奴解放纪念日文艺活动、“庆中秋·迎国庆”

民族团结、军民融合、生态文明、固边兴边富民等现实题材,精心创作《珠峰情韵》等文艺作品209个。聚力打造文艺精品,《古道忆昔》舞台剧已完成剧本大纲,有序开展剧本大纲提升完善及专家评审工作;《幸福藏家人》歌舞剧已形成剧本框架,申报自治区2023年文艺扶持资金,进一步修改打磨。

坚持阵地建设。文明城市创建依托各类公共文化服务体系的完善,日喀则市文化局全年投入8526.66万元实施文化阵地建设项目15个,建成新址市民族艺术团、首座公共文化空间“明珠湖城市书屋”。为99个四级文化阵地配备数字阅读机等进一步巩固国家公共文化服务体系示范区创建成果。进一步加强公共文化服务体系建设,加快推进县级图书馆文化馆总分馆建设,组织实施了城市“公共文化新空间”和文化阵地“百千万”建设行动,积极发挥

文化阵地堡垒作用。推进书香社会建设。加强市图书馆软硬件设施设备建设,实施市图书馆数字化第一期建设项目,增加在线阅读数字资源140万册,在线阅读量达2万次。同时,投资363.28万元精心打造了阳光书咖阅读区,为广市民读者提供优质的阅读空间。为加大图书流通率和积极发挥图书馆的社会教育职能,先后在部队、机关单位等地设立市图书馆分馆及图书流动服务点29家。

坚持人民立场。积极推进文化安全体系建设,持续加大文化市场监督管理,执法检查力度,针对全市文化经营场所安全生产、未成年人保护等重点进行检查,保障精神文明阵地安全。结合“3·15”国际消费者权益日和“4·26”世界知识产权日,积极开展普法宣传,集中销毁非法出版物8519张(本)。2023年累计出动执法人员1050余人,开展各类文化市场监督管理711家次,下达责令整改通知书4份;检查文物保护单位113处,查处安全隐患130处,办理简易程序案件4起,普通程序案件2起。

下一步,日喀则市文化局将勇于当先,全力以赴。在长效上做文章,注重历史传承,丰富城市文化内涵,带动市民素质和城市文明程度全面提升。在创新上做文章,挖掘城市底蕴,建设崇德向善,文化厚重、和谐宜居人民满意的现代化城市。在结合上做文章,不断完善覆盖城乡,便捷高效促进公平的公共文化服务体系,满足不同群体、不同层次市民文化需求。